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 НА УКОВА  КО МУНІК АЦІЯ ТА ІН І Ц ІАТ ИВА ВІД КР ИТОГО 
ДОСТ УПУ   ДО  НАУКОВОГО ЦИФ Р О ВО ГО КОН ТЕ НТУ

У  статті  ро згляда ються  іс то рія роз витку св і то вої і ні ці ат иви за  ві дк ри тий до-
ступ до на ук ової інформа ції й  тенден ції роз витку  су ча сних мод елей науко вої 
комун і ка ції, описуют ься с ві тові реє стри  ел ектрон них ресурсів і представлення 
в них українських репозитаріїв.
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Наукова комунікація є невід’ємною частиною дослідницького процесу 
й від іграє важливу роль у соціальному й економічному роз витку сус піль-
ства. На на у кову біб лі о теку пок ла дена сус піль но з на чуща функ ція ор га-
ні за ції дос тупу чи та чів до на у ко вої ін фор ма ції че рез ку му ля цію, збе ре-
ження, сис те ма ти за цію та над ання в ко рис ту вання дру ко ва них ви дань 
влас ного фонду й циф ро вого кон тенту з влас ної елект рон ної ме режі, а та-
кож з дос туп них баз да них елект рон них до ку мен тів ін ших ака де міч них 
уста нов чи ко лек цій ви дань че рез ме режу Ін тер нет.

Прин ци пово но вою фор мою впо ряд ку вання і збе ре ження ін фор ма ції 
є роз мі щення на у ко вих ма те рі а лів в Ін тер неті у ви гляді від кри тих ар хі вів 
на умо вах від кри того дос тупу. Тра ди ційно в біб лі о теч ній справі тер мін 
«відк ри тий дос туп» (ВД) озна чає мож ли вість чи та чів са мос тійно під би-
рати собі лі те ра туру з тієї час тини біб лі о теч ного фонду, яка від крита для 
від ві ду ва чів, на від міну від за кри того фонду, до якого має дос туп лише 
біб лі о те кар-фа хі вець. З роз вит ком елект рон ного се ре до вища тер мін 
«відк ри тий дос туп» на був ще од ного зна чення, з огляду на мож ли вості 
Ін тер не ту, – ідеться про без кош тов ний дос туп до на у ко вої ін фор ма ції 
в елект рон ному он лай но вому се ре до вищі.

Про блема ВД до на у ко вої ін фор ма ції є сьо годні од нією з об го во рю-
ва них тем, вона знайшла від обра ження в пуб лі ка ціях біб лі о теч них пра-
ців ни ків, на у ков ців, спе ці а ліс тів з ін фор ма цій них тех но ло гій. У пуб лі ка-
ціях В. Мос ков кіна, Г. За ха ро вої, І. Лін ден та Ф. Лін ден, А. Зємс кова та 
ін ших ви світ лю ються різні ас пекти з іс то рії ви ник нення руху за ВД до 
на у ко вої ін фор ма ції, те о ре тичні за сади, еко но мічне об ґрун ту вання, пра-
вове за без пе чення, участь біб лі о тек у цій справі тощо. Знач ний внесок у 
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те о ре тичне об ґрун ту вання цієї іні ці а тиви на те ре нах Ро сії, у роз робку ро-
сійсь кого сег мента ме ре же вої ін фра струк тури Со ці о нет, що за без пе чує 
ін фор ма ційну під тримку на у ково-ос ві т ньої ді яль ності в га лузі гу ма ні тар-
них наук, зро бив С. Па рі нов. Про укра ї нсь кий дос від роз витку від кри тих 
ар хі вів і ко лек цій елект рон них жур на лів у за без пе ченні на у ко вої ко му-
ні ка ції в Укра їні пи шуть Т. Яро шенко, О. Бар кова, Т. Ко па нєва, О. Бруй 
та ін. Ди на міку змін у сві то вому ре єстрі елект рон них ар хі вів DOAR за 
останні п’ять ро ків про де мо нст ру вала О. Бруй, за сто су вавши при нципи 
від кри того дос тупу до таб лич них да них свого, ще не за кін че ного дос лі-
дження. Сайти між на род них ре єст рів елект рон них ар хі вів та пуб лі ка цій, 
елект рон них жур на лів не тільки над ають до по могу чи та чам у по шуку не-
об хід них пуб лі ка цій, а й міс тять важ ливі до від кові, зок рема, ста тис тичні 
дані про стан роз витку пи тання ВД в усьому світі і в окре мих кра ї нах.

Іні ці а тива впро ва дження ВД до на у ко вої ін фор ма ції на елект рон них 
но сіях ви никла на по чатку 90-х ро ків і по ши рю ється вже два де ся ти ліття, 
за лу ча ючи де далі більше при хиль ни ків у ба га тьох кра ї нах світу на всіх 
кон ти нен тах.

На сайті «Бу да пе штська іні ці а тива "Відк ри тий дос туп"» (BOAI), ство-
ре ному з на годи про ве дення на ради пред став ни ків ака де мій наук в Угор-
щині 2003 р., на во диться таке по яс нення при нци пів ВД (Open Access; ВД) 
до на у ко вої ін фор ма ції: «Пуб лі ка ції в Ін тер нет від криті для всіх без кош-
товно; ко рис ту ва чам до зво ля ється їх чи тати, за ван та жу вати, ко пі ю вати, 
по ши рю вати, роз дру ко ву вати, про во дити своє дос лі дження на їх ос нові, 
при єд ну вати до пов них текс тів від по від них ста тей, ви ко рис то ву вати для 
ук ла дання по каз ни ків… Єди ним об ме жен ням на від тво рення і по ши-
рення пуб лі ка цій і єди ною умо вою ко пі райту в цьому се ре до вищі має 
бути право ав тора конт ро лю вати ці ліс ність своєї ро боти, а та кож по си-
лання на його ім’я при її ви ко рис танні і ци ту ван ні» [1].

По ши рення та кої форми на у ко вої ко му ні ка ції як роз мі щення ма те рі-
а лів на у ко вих дос лі джень у ВД обу мов лена ці лим рядом при чин. Пе ре-
д у сім це зу мов лено по я вою но вих тех ніч них мож ли вос тей – ком п’ю-
тера і ме режі Ін тер нет як аль тер на тиви тра ди цій ним но сіям і ка налу 
ін фор мації.

По ряд з цим не до статнє фі нан су вання в умо вах ін фля цій них про-
це сів біб лі о теч них за кла дів, не по мірне за ви щення цін ви дав цями на у-
ко вої пе рі о дики при звели до того, що біб лі о теки пос тали пе ред фак-
том не мож ли вості ком плек ту вання своїх фон дів у та ких об ся гах, як це 
було ра ніше. По ка зо вий і ха рак тер ний при клад – збіль шення ціни на 
на у ко вий жур нал Archives of Insect Biochemistry and Physiology. Об сяги 
і роз мір жур налу не змі ни лись, а вар тість річ ної пе ред плати з 1986 по 
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2000 рр. збіль ши лася з 250 до 2 тис. дол. Ре дак тор цього ви дання Г. Ха-
ге дорн від зна чає, що з ура ху ван ням 60  % зрос тання ін дексу спо жив чих 
цін вар тість пе ред плати мала б зрости з 250 до 400 дол., але аж ніяк не 
до 2 тис. У 2008 р. ціна на річну пе ред плату цього жур налу вже на бли-
жа лась до 3 тис. дол. [3]

Си ту а цію з пов но цін ним на пов нен ням біб лі о теч них фон дів утруд ню-
вали і ціл ком за ко но мірні про цеси зрос тання ін фор ма цій них по то ків, 
«ін фор ма цій ний бум», збіль шення кіль кості дру ко ва них жур на лів і на у-
ко вих пуб лі ка цій. На при кінці ХХ ст. об сяг на у ко вих знань под во ю вався 
кожні два роки [2, с. 19–20]. На сьо годні в усьому світі що річно ви хо-
дить бли зько 24 тис. на у ко вих жур на лів, на сто рін ках яких роз мі щу-
ється не менше 2,5 млн ста тей [3]. Збіль шення кіль кості най мену вань 
дру ко ва них на у ко вих ви дань спри чи нило ще одну про блему: об ме же-
ність площ біб лі о теч них кни гос хо вищ вже не да вала змоги роз міс тити 
нові над хо дження, на віть за умови, якби фі нан су вання було дос тат нім. 
Особ ливо гостро це пи тання пос тало пе ред уні вер саль ними на у ко вими 
біб лі о те ками [4].

Як від зна чає В. Мос ков кін, «за та ких умов на у кові біб лі о теки, бю джети 
яких тільки урі за ються, не в змозі ви пи сати на віть не об хід ний мі ні мум 
на у ко вих жур на лів. У ре зуль таті, як за ча сів дру ко ва ної лі те ра тури, так 
і за раз, кожна з 2,5 млн ста тей, які що річно ви хо дять із друку, поз бав лена 
біль шості своїх по тен цій них чи та чів, адже є для них не до ступ ною. Це 
озна чає, що пе ре важна час тина по тен цій ного на у ко вого вкладу втра че на» 
[3]. Збе ре ження на у ко вої ін фор ма ції в елект рон ній формі й за сто су вання 
при нци пів ВД до цих ма те рі а лів до по могли б ви рі шити пи тання пов но-
цін ного ін фор му вання на у ко вої спіль ноти і роз в’я зання труд но щів, які 
пос тали пе ред біб лі о теч ними за кла дами.

Рух за ВД прой шов шлях від по оди но ких ре гі о наль них іні ці а тив до 
ор га ні зо ва ного всес ві т нього руху.

Іні ці а то рами ВД до на у ко вого знання ви сту пили од но часно як на у-
ковці, так і біб лі о течні пра ців ники. Перша про по зи ція щодо роз мі щення 
у ВД ре зуль та тів на у ко вих дос лі джень про зву чала від на у ков ців. У 1991 р. 
аме ри кансь кий фі зик П. Гінс парг ви су нув ідею ство рення без кош тов ного 
елект рон ного ар хіву преп рин тів (ма те рі а лів, що не були над ру ко ва ні) для 
фі зи ків-ядер щи ків. У 1994 р. ви дат ний ан г лійсь кий уче ний С. Хар над за-
про по ну вав на у ков цям влас но руч ар хі ву вати свої ма те рі али. Звер та ю чись 
до гро мадсь кості, він під крес лю вав, що від кри тість ре зуль та тів дос лі-
джень «при несе мак си мальну ко ристь но вим ідеям і більш ефек тивно до-
сягне очей і умів учас ни ків ме режі – уче них усього світу, які за йма ються 
на у ко вою про бле ма ти кою» [5].
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Як вже за зна ча лося, у 90-х ро ках ціни на на у кову пе рі о дику значно 
зросли. Це при звело до змен шення річ ної пе ред плати біб лі о те ками 
і стало од нією з го лов них при чин по шуку но вих ка на лів на у ко вої ко му ні-
ка ції. Так, біб лі о тека од ного з аме ри кансь ких уні вер си те тів, ви тра тивши 
у 1997 р. на пе ред плату 1 млн дол., зітк ну лася з про бле мою не до стат-
ності кош тів на при дбання тра ди цій ного ком плекту жур на лів. Коли про 
це стало від омо, група про фе сорсько-вик ла даць кого складу цього уні-
вер си тету зу стрі лася з ке рів ницт вом ком па нії «Ель зі вер» і поставила 
ціл ком слушне запи тання: чому на у ковці по винні ку пу вати власні статті 
при що річ ному зрос танні цін на пе ред плату у 9,5  %? По ві дом лення про 
цю по дію у «Нью-Йорк Таймс» і стало по штовхом до роз гор тання спро-
тиву гра біж ниць кій ці но вій по лі тиці ви дав ців та по чат ком руху за «са мо-
 ар хі ву ван ня». Се ред на у ко вої гро мадсь кості про лу нав за клик бой ко ту-
вати тра ди ційні дру ко вані жур нали і не по да вати до них статті. Вод но час 
було ви су нуто про по зи цію роз мі щу вати ре зуль тати на у ко вих дос лі джень 
в Ін тер неті на сай тах ор га ні за цій, на у ко вих об’єд нань і на віть на осо бис-
тих сай тах дос лід ни ків [6].

Іні ці а то ром й ак тив ним учас ни ком цього руху став від омий фа хі вець 
з ра ко вих за хво рю вань, ла у реат Но бе лівсь кої пре мії, ди рек тор На ці о наль-
ного ін ституту здо ро в’я США Х. Вар мус. На весні 1999 р. він ви сту пив 
із про по зи цією ор га ні зу вати ін тер нет-ви дав ництво для по ши рення пуб лі-
ка цій у га лузі бі о ме ди цини і за кли кав ко лег роз мі щу вати ре зуль тати своїх 
дос лі джень че рез елект ронну ме режу. Ця про по зи ція зу стріла кри тику 
з боку ба га тьох на у ков ців, які ви слов лю вали по бо ю вання щодо якості 
на у ко вих ма те рі а лів, опуб лі ко ва них без тра ди цій ної сис теми ре фе ру-
вання. Зго дом під впли вом кри тики з’яв ився PubMed Central, який став 
не ви дав ницт вом, а елект рон ним ар хі вом ста тей, що вже ви йшли з друку. 
На сьо годні PubMed Central – елект рон ний ар хів На ці о наль ної ме дич ної 
біб лі о теки США, що надає віль ний дос туп до всіх опуб лі ко ва них пов но-
текс то вих вер сій статей.

Х. Вар мус та кож за про по ну вав ство рити Пуб лічну на у кову біб лі о теку 
з точ них і при род ни чих наук (Public Library of Science – PLoS) і був од ним 
з іні ці а то рів елект рон ного листа, в якому за кли кав уче них усього світу з ве-
ресня 2001 р. пуб лі ку ва тися, ви сту пати ре дак то рами і влас но руч пе ред пла-
чу вати тільки ті жур нали, які дали згоду на ні чим не об ме же ний дос туп до 
опуб лі ко ва них у них стат тях після за кін чення пев ного тер міну. Цю іні ці а-
тиву під три мали 35 тис. фа хів ців із 180 країн, а жур нал Science по го дився 
ви став ляти свої статті в ме режі. Пуб лічна на у кова біб лі о тека PLoS по чала 
свою ро боту у 2003 р. після того, як на цей про ект було ви ді лено де в’я ти-
міль йон ний грант. PloS є елект рон ною біб лі о те кою, але на сьо годні вона 
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за йма ється та кож і ви дав ни чою ді яль ністю, має власні он лай нові жур нали 
в га лузі бі о ло гії, ме ди цини, ге не тики й бі о ін фор ма тики [6; 7].

Якщо Х. Вар мус є од ним із пред став ни ків руху на у ко вої гро мадсь кості 
за ВД, то про ект SPARC був іні ці а ти вою біб лі о теч ного спів то ва риства.

У 1998 р. аме ри канські біб лі о теки об’єд на лись у кон сор ціум, ви сту-
пивши з іні ці а ти вою ство рення Ко а лі ції на у ко вих ви дань і ре сур сів 
(Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition – SPARC). Сам 
факт об’єд нання біб лі о тек у кон сор ціум був обу мов ле ний на сам пе ред ба-
жан ням ко лек тивно ви рі шити про блему ком плек ту вання фон дів біб лі о тек 
за умов ін фля ції і стрім кого зрос тання цін на на у кові ви дання. Де який час 
аме ри канські біб лі о теки на віть на ма га лися бой ко ту вати до рогу на у кову 
пе рі о дику, при пи нивши пе ред плату на ці ви дання, але прак тика по ка зала, 
що на у ков цям ці ви дання були пот рібні. Зва жа ючи на це, кон сор ціум увів 
ко лек тивну пе ред плату на на у кову пе рі о дику, що значно за о ща джу вало 
кошти для кож ного окре мого члена ор га ні за ції. Здійс нення ко лек тив ної 
пе ред плати над ало мож ли вість ко рис ту ва тися ви дан нями всім чле нам 
кон сор ці уму і було рі шен ням си ту а ції, що скла лася. По ряд з цим ви ступи 
біб лі о тек проти за ви ще них цін на на у кову пе рі о дику дали свої ре зуль-
тати: ви давці пев ною мі рою зни зили ціни, по чали про по ну вати де які ва-
рі анти від кри того дос тупу до своїх баз даних.

SPARC та кож про во дила ве лику ро боту щодо за хисту прав і фі нан-
со вих ін те ресів ав то рів-на у ков ців; ввела прак тику кон суль та цій, під час 
яких на вчала під пи санню до го во рів з ви дав ницт вами на у ко вих жур на лів 
з ме тою збе регти за со бою ав торське право та право роз мі щу вати ко пії 
ста тей в Ін тер неті.

Піз ніше SPARC по чала сама ви да вати на у кові жур нали як аль тер на тиву 
вже іс ну ю чим ко мер цій ним, здійс ню вала до по могу жур на лам на у ко вих то-
ва риств. За під тримки SPARC до 2001 р. з’яв и лися 10 но вих жур на лів, ві сім 
з них були аль тер на ти вою жур на лам ви дав ництва «Ель зе вір», на при клад, 
Organic Letters Аме ри кансь кого хі міч ного то ва риства склав кон ку рен цію 
жур налу Tetrahedrom Letters [6]. Зу сил лями ко а лі ції була ство рена база да-
них на у ко вих ста тей BioOne, по чали ви хо дити «Ін фор ма цій ний бю ле тень» 
та но вос тій ний бю ле тень SPARC e-news, за пра цю вав форум.

До аме ри кансь ких біб лі о тек до сить швидко при єд на лись уні вер си-
тетські й на у кові біб лі о теки Єв ропи, які на сьо годні ма ють своє єв ро-
пейське від ді лення в Лон доні (SPARC Europe) [5].

Між на родна спіль нота за яв ляє про не об хід ність ВД, роз роб ля ється 
від по відна між на родна до ку мен та ція, яка ви зна чає стан дарти ство рення, 
упо ряд ку вання і функ ці о ну вання від кри тих ар хі вів. З 2002 р. до 2008 р. 
було при йн ято п’ять між на род них до ку мен тів (Бу да пе штська, Бер лінська, 
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Шот ла ндська де кла ра ції та ін.), в яких сфор му льо вані ос новні при нципи 
ВД, ви кла дено пе ре ваги но вого виду на у ко вої ко му ні ка ції для різ них ка-
те го рій учас ни ків на у ково-ос ві т нього про цесу. У цих до ку мен тах міс-
титься за клик до осві т ньо-на у ко вих та ака де міч них уста нов ство рю вати 
елект ронні схо вища (ар хіви, біб лі о те ки) ВД до на у ко вих пуб лі ка цій, 
елект ронні на у кові жур нали. На у ков ців за кли ка ють са мо ар хі ву вати в цих 
ар хі вах статті, що вже ви йшли з друку. Під тримку іні ці а тиви ВД про го-
ло сили сві тові са міти з ін фор ма цій ного сус піль ства (World Sammit on 
the Information Society), які про хо дили під егі дою ООН у грудні 2003 р. 
і у лис то паді 2005 р. До ку менти про не об хід ність за про ва дження від кри-
того дос тупу до ре зуль та тів на у ко вих дос лі джень при ймає і Єв ро пейсь-
кий Союз. Звіт ЄС «Про на у кову ін фор ма цію в циф рову добу: дос туп, 
по ши рення і збе ре жен ня», при йн я тий у 2007 р., про по нує ви ко рис то ву-
вати кошти єв ро пейсь ких дос лід ниць ких про ек тів на ви дання ре зуль та тів 
дос лі джень у від кри тому дос тупі та ви ко рис то ву вати фі нан су вання ЄС на 
ство рення ре по зи та ріїв від кри того дос тупу.

Ця іні ці а тива під три му ється на рівні дер жав ного за ко но дав ства та 
від по від них рі шень на у ко вих гро мад у ба га тьох кра ї нах. Перша кра їна, 
в якій на дер жав ному рівні була ви зна чена при хиль ність ідеям ВД, – Фін-
лян дія. Уряд цієї кра їни в травні 2004 р. під пи сав дер жавну угоду з од-
ним з най більш про дук тив них ви дав ництв жур на лів ВД BioMed Central. 
У 2005 р. у США було при йн ято за кон, згідно з яким у ВД ма ють ви-
став ля тися ре зуль тати всіх дос лі джень, які фі нан су ються На ці о наль ним 
ін сти ту том здо ро в’я (National Institutes of Health – NIH). При цьому якщо 
NIH хоча б част ково опла чує пуб лі ка цію статті, ці ма те рі али з’яв ля ються 
у ВД мит тєво, в ін шому ви падку – від кри ва ються че рез шість мі ся ців 
після по яви в ко мер цій них дру ко ва них ви дан нях чи плат них елект рон-
них ре сур сах. У Ве ли коб ри та нії пар ла ме нтсь кий ко мі тет з на уки і тех ніки 
у 2004 р. ре ко мен ду вав усім за кла дам ви щої освіти ор га ні зо ву вати ін сти-
ту ційні ре по зи та рії, а на у ков цям влас но руч роз мі щу вати ко пії своїх вже 
над ру ко ва них ста тей у ВД. Увага цьому пи танню на дер жав ному рівні 
при ді ля ється і в ін ших кра ї нах: Ні меч чині, Ка наді, Фран ції, Іта лії, Авст-
ра лії, Шве ції тощо [9].

У грудні 2005 р. Вер ховна Рада Укра їни ух ва лила Пос та нову «Про 
Ре ко мен да ції пар ла ме нтсь ких слу хань з пи тань роз витку ін фор ма цій-
ного сус піль ства в Укра ї ні», в якій ВД ви зна че ний як один з пріо ри тет-
них на пря мів роз витку ін фор ма цій ного сус піль ства в дер жаві. Із січня 
2007 р. про во диться ро бота з за про ва дження ВД до на у ко вих дос лі-
джень, що фі нан су ються з держ бю джету. Про ВД ідеться в За коні Укра-
їни «Про ос новні за сади роз витку ін фор ма цій ного сус піль ства в Укра їні 
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на 2007–2015 рр.». Ви ма га ється за без пе чення ство рення за галь но до ступ-
них елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів: «ство рення не об хід ної тех ніч-
ної і тех но ло гіч ної ін фра струк тури, елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів 
в ар хі вах, біб лі о те ках та му зеях, на у ково-дос лід них уста но вах з ви зна-
чен ням ви моги щодо обо в’яз ко вого збе рі гання в єди ному елект рон ному 
фор маті ре зуль та тів на у ко вої ді яль ності та за без пе чити віль ний дос туп до 
ре зуль та тів на у ко вих дос лі джень, ство ре них за ра ху нок кош тів Дер жав-
ного бю джету Укра ї ни» [10; 11].

За га лом елект рон ний ре сурс на у ко вої ін фор ма ції ВД пред став ле ний у ви-
гляді двох сег мен тів: елект рон них ре по зи та ріїв і елект рон них жур на лів.

Ре по зи та рії – елект ронні ар хіви для три ва лого збе рі гання, на ко пи-
чення та за без пе чення дов гот ри ва лого та над ій ного ВД до ре зуль та тів 
на у ко вих дос лі джень. Ма те рі али до ре по зи та ріїв уво дять біб лі о теки, ака-
де мічні уста нови, ав тори влас но руч че рез са мо ар хі ву вання. У ко лек ціях 
ре по зи та ріїв пред став лені до сить різ но рідні ма те рі а ли: 

– від ре цен зо вані (елект рон ний ана лог ста тей, що ви йшли з друку в ре-
цен зо ва них на у ко вих жур на лах та на у кові праці, що пройшли ре цен зу-
ван ня) і не ре цен зо вані (преп рин ти);

– на дру ко вані ма те рі али і ру ко писи (ди сер та ції, ба ка ла врські і ма гіс-
терські ро бо ти);

– мо ног ра фії і ко лек тивні праці, звіти про ро боту на у ко вих ко лек ти вів;
– ма те рі али, під го тов лені до на у ко вих кон фе рен цій;
– оциф ро вані ста род руки і лі то пи си;
– тексти, ау діо- і від ео ма те рі али, зо бра ження тощо.
Елект ронні жур нали ВД ство рю ються на зра зок тра ди цій них дру ко ва-

них жур на лів, але ви хо дять в елект рон ному ви гляді. Елект ронні жур нали 
ВД по да ють на своїх веб-сто рін ках тільки один вид до ку мен тів – на у кові 
статті, здійс нивши по пе ре д ньо ре цен зу вання. Ці ви дання, так само як 
і дру ко вані на у кові жур нали, ви ко ну ють важ ливі функ ції в на у ко вій ко му-
ні ка ції: пуб ліч ність, дос туп ність і дос то вір ність. Дос то вір ність озна чає 
сту пінь над ій ності, з якою чи тач може пок лас тися на ро боту, і пе ред ба-
чає, що ро бота пройшла че рез ре цен зу вання, ви знана жур на лом дос той-
ною та якіс ною.

При під го товці елект рон них на у ко вих жур на лів ВД до ко рінно змі ню-
ється схема оплати і фі нан су вання. У тра ди цій них на у ко вих жур на лах 
ав тори не спла чу ють за пуб лі ка цію своєї статті, за трати на під го товку ви-
дання здійс нює ви да вець, він же отри мує і при бу ток від про дажу ви дань. 
На при клад, ви дав ництво Willey-Liss, що ви пус кає вже зга ду ва ний вище 
жур нал Archives of Insect Biochemistry and Physiology, від про дажу цього 
ви дання отри мує при бу ток бли зько 0,5 млн дол. на рік [3]. У елект рон них 
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жур на лів не має при бутку від про дажу ви дання – усі ма те рі али від кри ва-
ються чи та чеві бе з о платно, і хоча ці ви дання не треба роз дру ко ву вати, 
від по відно пла тити за па пір і ти по графські пос луги, під го товка ви дання 
пе ред ба чає за трату кош тів на ро боту пер со налу, здійс нення ре да гу вання, 
ре цен зу вання, ве рстку, тех нічне за без пе чення і об слу го ву вання.

Кам па нія за ВД до на у ко вого знання по ру шує клю чові пи тання – хто 
буде пок ри вати не ми нучі і да леко не малі ви трати на під го товку цих ви-
дань, не сти від по ві даль ність за якість но вого знання, за по ши рення ви-
дань у вір ту аль ному се ре до вищі. По шук но вої фі нан со вої мо делі під го-
товки жур на лів ВД три ває. Ви трати на під го товку ви дання ком пен су ються 
різ ними шля хами і спо со бами – че рез оплату ав то рами своїх пуб лі ка цій, 
дер жавну під тримку, спон сорство, ін сти тутські суб си дії тощо.

Для про су вання ВД роз роб лені між на родні про то коли OAI (Open 
Archives Initiative), які за без пе чу ють су міс ність і од но тип ність усіх 
ма те рі а лів і стали стан дар том збе ре ження на у ко вої елект рон ної ін-
фор ма ції в між на род ному на у ко вому спів то ва ристві. За вдяки єди ним 
про то ко лам став мож ли вим по шук у за галь нос ві то вому схо вищі елект-
рон них до ку мен тів, у тому числі й че рез такі ве ликі по шу кові сис теми 
як Google, Ян декс, Meta. Роз роб лені про то коли да ють змогу здійс ню-
вати не тільки по шук не об хід них ма те рі а лів, а й про ве дення ана лізу 
ци ту вання.

Кілька ор га ні за цій ве дуть ре єстр сві то вих елект рон них ре сур сів ВД. 
Се ред них є ре єстри елект рон них жур на лів, зок рема, ін дійсь кий про ект 
J–Gate і шведсь кий – DOAJ, і ре єстри елект рон них ре по зи та ріїв – бри-
танські про екти ROAR і DOAR, які здійс ню ють, від по відно, Нот тин-
гемсь кий та Са ут гемп тонсь кий уні вер си тети. Цін ність цих ре єст рів по-
ля гає в тому, що вони по єд ну ють у єдине ціле роз різ не ний елект рон ний 
ре сурс різ них уста нов і ор га ні за цій у всьому світі. Та ким чи ном, утво-
рю ється єди ний сві то вий елект рон ний прос тір на до по могу на у ков цям, 
що пе ред ба чає за галь ний по шук та на ві га цію, а та кож надає на у ков цям 
різ но ма нітні за соби для зміс тов ного ви ко рис тання на ко пи че них у про фе-
сій ному ін фор ма цій ному прос торі на у ко вих ма те рі а лів.

ROAR (Registry of Open Access Repositories) і DOAR (Directory of Open 
Access Repositories) є ре єст рами сві то вих елект рон них біб лі о тек. Ма те рі-
али, до яких від кри ва ється дос туп че рез ці ре єст ри, – книги та жур нальні 
статті, ди сер та ції, па тенти, ау діо- і від ео ма те рі али, не над ру ко вані ма те рі-
али, ар хівні та му зейні об’єкти тощо. У тих ви пад ках, якщо не мож ливо 
че рез ме режу від крити текст пот ріб ного ре сурсу, над ається ін фор ма ція 
про на яв ність до ку мента в ка та лозі того чи ін шого зіб рання. Ре єстри 
елект рон них ре по зи та ріїв ROAR і DOAR пев ною мі рою дуб лю ють один 
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од ного, проте від мін ність остан нього по ля гає в тому, що за писи в ньому 
конт ро лю ються ук ла да чами влас но руч, не має по вто рів, на во диться дуже 
на глядна ста тис тика, гра фіки, таб лиці, які ха рак те ри зу ють якісні і кіль-
кісні зміни складу ре по зи та ріїв як за га лом у всьому світі, так і по окре-
мим кра ї нам. Вод но час не об хідно за ува жити, що ці ре єстри над ають 
мож ли вість здійс ню вати на ві га цію лише за тими елект рон ними ар хі вами, 
які в них за ре єст ру ва лися.

За да ними ре єстру ROAR Са ут гемп тонсь кого уні вер си тету, у квітні 
2011 р. на ра хо ву ва лося вже по над 2250 від кри тих ар хі вів у 88 кра ї нах 
світу. Се ред лі де рів у ство ренні ре по зи та ріїв – США, Ве ли коб ри та нія, 
Ні меч чина, Бра зи лія, Япо нія. У цьому пе ре ліку кра їни-члени СНГ пред-
став лені по над 60 елект рон ними схо ви щами з ВД, Укра їна – 18 ар хі вами, 
се ред яких ре по зи та рії На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер-
надсь кого, На ці о наль ного уні вер си тету «Ки єво-Мо ги лянська ака де мія», 
Ін сти туту бі о ло гії пів ден них мо рів НАНУ, Ін сти туту про грам них сис-
тем НАНУ, Хар ківсь кої на ці о наль ної ака де мії місь кого гос по дарства, 
Львівсь кого на ці о наль ного уні вер си тету ім. І. Франка, Жи то мирсь кого 
дер жав ного уні вер си тету тощо [12].

На сьо годні 54  % кон тенту ре по зи та ріїв пред став лено ан г лійсь кою мо-
вою, яка є до мі ну ю чою для на у ко вої ко му ні ка ції. Укра ї нсь кій мові на ле-
жить до 1  % в за галь ному ма сиві до ку мен тів ВА [13; 14].

Най більш вда лою ре а лі за цією сві то вих ре єст рів елект рон них жур на-
лів ВД є про екти J–Gate і DOAJ. J–Gate – елект рон ний шлюз до жур на-
лів ВД, що був ство ре ний в Ін дії ком па нією Informatics Limited у 2006 р. 
На сьо годні в ме жах пор талу J–Gate зіб рано по над 8,5 тис. елект рон них 
жур на лів ВД, з яких 5,7 тис. – ре цен зо вані. По пов нення да них до цього 
ре єстру здійс ню ється кож ного дня, а текст по си лання пе ре ві ря ється ук ла-
да чами. База да них дає змогу здійс ню вати по шук ста тей за на звою, ав то-
ром, те ма ти кою, ви дав цем. Цей пор тал за без пе чує ме ре же вий дос туп до 
пов ного тексту ста тей з по пов нен ням 300 тис. що року [15].

У 2003 р. біб лі о те кою Лу ндсь кого уні вер си тету (Шве ція) за фі нан со-
вої під тримки Ін сти туту від кри того сус піль ства було ство рено Ди рек то-
рію жур на лів ВД DOAJ (Directory of Open Access Journals). Так само як й 
ін дійсь кий про ект, цей ре сурс має на меті по пуля ри за цію та роз ши рення 
ви ко рис тання на у ко вих жур на лів ВД. Ста ном на кві тень 2011 р. база да-
них DOAJ міс тила 6,4 тис. жур на лів ба га тьма мо вами світу, з яких майже 
по ло вина на во дять ме та дані до ста тей. Жур нали, які міс тять ме та дані, 
над ають пря мий шлях для пе ре ходу до елект рон ного тексту пуб лі ка ції. 
Че рез пос та тей ний по шук на  DOAJ нині дос тупні по над пів міль йона ста-
тей. У пе ре ліку DOAJ вмі щено 17 укра ї нсь ких жур на лів [16].
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На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого ак тивно ре а лі-
зує про екти дос тупу до сві то вої і віт чиз ня ної на у ко вої ін фор ма ції в елект-
рон ному ви гляді. На увагу за слу го вує про ект «На у кова пе рі о дика Укра ї ни», 
роз мі ще ний на сайті НБУВ, який га ран тує ВД до ре зуль та тів на у ко вих дос-
лі джень, про ве де них за ра ху нок держ бю джету. Ре а лі за ція про екту сприяє 
зміц ненню ін фор ма цій ної бази для під тримки ін но ва цій ної ді яль ності, вклю-
ченню на ці о наль них ре сур сів до між на род ної сис теми на у ко вих елект рон-
них ко му ні ка цій, фор му ванню по зи тив ного імі джу укра ї нсь кої на уки. На 
сьо годні три ває фор му вання пов но текс то вої скла до вої пор талу, елект рон ний 
ар хів міс тить бли зько 1600 укра ї нсь ких на у ко вих пе рі о дич них та про дов жу-
ва них ви дань, за снов ни ками та ви дав цями яких є на у кові та освітні за клади 
Укра їни. Ар хів від кри ває дос туп до ма те рі а лів 2007–2011 рр. [19].

Важ ли вий дос від у справі по ши рення від кри того дос тупу до на у ко вих 
дос лі джень має Ро сія. Тут впро ва джу ється сис тема Со ці о нет – са мос тійна 
роз робка ро сійсь ких спе ці а ліс тів, що про по нує «чи та чам» базу да них на у-
ко вих пуб лі ка цій із сус піль них наук. До сис теми Со ці о нет вхо дить значна 
кіль кість ро сійсь ко мов них ко лек цій на у ко вих ма те рі а лів, що не пред став-
лені на за кор дон них сай тах ана ло гіч ного спря му вання. У Від ді ленні сус-
піль них наук Ро сійсь кої ака де мії наук, до якого вхо дять 29 дос лід ниць ких 
ін сти ту тів, ре а лі зу ється про грама «Відк ри тий дос туп до ре зуль та тів дос-
ліджень». Два дцять два з 29 ін сти ту тів са мос тійно сфор му вали свої від-
криті ар хіви. За ін фор ма цією С. Па рі нова, один з ін сти ту тів ух ва лив по-
ло ження про обо в’яз кове елект ронне де по ну вання за кін че них дос лі джень 
в ін сти тутсь кому від кри тому ар хіві, а та кож про під го товку до ви ко рис-
тання на у ко мет рич ної ін фор ма ції для атес та ції на у ко вих спів ро біт ни ків 
і при зна чення пер со наль них на у ко вих над ба вок. Як до пов нення до та ких 
звич них на ві га цій них за со бів, як зміст і по шук у базі да них, у Со ці о нет 
є «пер со наль ний ін фор ма цій ний ро бот», що ав то ма тично від сте жує нові 
над хо дження від по відно до за ці кав лень ко рис ту вача [8].

Сві това на у кова гро мадсь кість роз гля дає ви ко рис тання пуб лі ка цій у ре-
жимі ВД як аль тер на тивну прак тику тра ди цій ним схе мам по ши рення ін фор-
ма ції че рез дру ко вані пе ред пла чені на у кові жур нали. При цьому Ін тер нет не 
пе рек рес лює і не за мі нює со бою вже іс ну ючі форми на у ко вої ко му ні ка ції, які 
скла лися в сус піль стві, кожна з них має свої від мін ності і пе ре ваги. Ме режа 
сві то вих елект рон них на у ко вих ар хі вів і зіб рання елект рон них жур на лів – це 
елект рон ний прос тір на до по могу роз витку на уки, який пев ною мі рою може 
іс ну вати окремо від біб лі о теч них уста нов, а ре сурс ма те рі а лів ВД, пред став-
ле ний в Ін тер неті, можна роз гля дати як ціл ком са мос тій ний ре сурс. Ма те рі-
али ме режі ВД можна від крити че рез пер со наль ний ком п’ю тер. Але і фонди 
на у ко вих біб лі о тек, й ін тер нет-се ре до вище ВД на у ко вої ін фор ма ції ра зом 
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ста нов лять по туж ний ре сурс на до по могу на у ков цям. Можна було б ана лі зу-
вати від мін ності кож ного з цих спо со бів отри мання ін фор ма ції для ко рис ту-
вача, ви ді ливши, зок рема, як пе ре вагу ме режі ВД – від сут ність об ме жень за 
ге ог ра фіч ною, від ом чою озна кою, ско ро чення часу на отри мання ін фор ма-
ції, отри мання ін фор ма ції ці ло до бово на про ти вагу чітко ви зна че ному часу 
ро боти біб лі о теч них уста нов тощо, але не об хідно від зна чити, що ме режа ВД 
і на у кова біб лі о тека не про ти пос тав ля ються, а ви гідно до пов ню ють одне од-
ного, пред став ля ючи со бою по суті кілька ка на лів ін фор му вання. При цьому 
дуже важ лива роль належить біб лі о те карю-кон суль танту, який не тільки 
ви сту пає як спе ці а ліст, що орі єн ту ється в дже ре лах і в сис темі по шуку, але 
й може взяти на себе мі сію про па ган диста до дат ко вих мож ли вос тей на у ко вої 
ко му ні ка ції у ви гляді ВД.

Це до сить нова справа. Для під го товки і над ання від по від них знань 
у ро боті біб лі о те ка рів у за хід них кра ї нах вже по ши рю ється прак тика про-
ве дення спе ці аль них за нять. Так, взимку по точ ного року у Ве ли коб ри та-
нії така школа з три ден ним кур сом на вчання вже вшосте при ймала своїх 
слу ха чів. Зва жа ючи на ве ли кий по пит, ор га ні за тори по ві до мили, що від 
од нієї уста нови за про шу ють на на вчання лише од ного пред став ника, а як 
одне із за вдань про ве дення за нять ви зна чили «на дих нути де ле га тів при-
йн яти но вий під хід при ви ко нанні своїх обо в’яз ків» [17].

По дібні школи для біб лі о теч них пра ців ни ків ре гу лярно про во дять свої 
за няття і в США. Дос лід ниці Э. Тертл і А. Кур туа, роз по ві да ючи про аме-
ри кансь кий дос від впро ва дження ВД до на у ко вої ін фор ма ції, від зна ча-
ють, що ці за няття ма ють на меті:

– на дати знання про дос тупні ре сурси ВД та елект ронні ви дання з різ-
них га лу зей знань;

– роз по вісти про ав торські права та про спо сіб роз мі щення на у ко вих 
пуб лі ка цій у елект рон ному ре по зи та рії та в елект рон них жур на лах;

– до по могти у ство ренні про грам на до по могу про фе сорсько-вик ла-
даць кому складу в ме жах окре мого уні вер си тету чи уста нови [18].

На у кова ко му ні ка ція охоп лює ши роке коло пи тань і є по єд нан ням 
тра ди цій ного і но вого. Ви ко рис тання су час них ін фор ма цій них тех но ло-
гій у сис темі на у ко вої ко му ні ка ції дає надію на по лег шення дос тупу до 
ре зуль та тів на у ко вого знання, а та кож на по м’як шення впливу кри зо вих 
явищ при фі нан су ванні на у ко вої пе рі о дики, які про тя гом де ся ти річ не га-
тивно від би ва лися на ком плек ту ванні фон дів на у ко вих біб лі о тек.

Ха рак тер ною озна кою на у ко вої ко му ні ка ції за су час них умов є ак ти ві-
за ція і при швид шення ін тег ра цій них про це сів, фор му вання єди ної сис-
теми на у ко вого прос тору он лайн че рез сві тові ре єстри елект рон них на у-
ко вих ар хі вів та сві тові ре єстри елект рон них жур на лів. Масш таб ність і 
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ди на міку по ши рення іні ці а тиви ВД до на у ко вої ін фор ма ції у світі де мон-
струє той факт, що лише за два останні роки кіль кість країн, які від крили 
свої елект ронні ар хіви для сві то вої гро мадсь кості, збіль ши лася вдвічі. 
Якщо у 2009 р., за да ними ре єстру Са ут гемп тонсь кого уні вер си тету, на-
ра хо ву ва лося 1300 від кри тих ар хі вів з 41 кра їни світу, то у 2011 р. за ре-
єст ро вано 2250 ре по зи та ріїв з 88 країн. Це стало мож ли вим та кож за вдяки 
уні фі ка ції та роз робці єди ної форми збе ре ження елект рон них до ку мен тів, 
які пред став лені в елект рон них ар хі вах, після при йн яття між на род них про-
то ко лів, що за без пе чили су міс ність і од но тип ність усіх ма те рі а лів.

За но вих умов біб лі о теки до кла да ють знач них зу силь не тільки для 
того, щоб збе регти, сис те ма ти зу вати та зо рі єн ту вати чи тача у ве ли чез них 
ма си вах дру ко ва ної про дук ції, але й ак тивно пра цю ють в елект рон ному 
се ре до вищі, ви ко рис то ву ючи мож ли вості як внут рі ш ньо біб лі о теч ної 
елект рон ної ме режі, так і сві то вої ме режі Ін тер нет. Су часна біб лі о тека за-
ймає ак тивну по зи цію, до по ма га ючи на у ко вому спів то ва риству в упо ряд-
ку ванні елект рон них ма си вів, що де мон струє дос від ство рення від кри тих 
ар хі вів та ви дання не ко мер цій них елект рон них жур на лів, які транс фор-
му ють уяв лення про роз ви ток на у ко вої ко му ні ка ції в цілому.
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